



护航生命 争分夺秒

南华医院空中救援演练诠释“救援黄金一小时”

■本报记者 刘臻 通讯员 廖红伍 陈永胜



舱门打开后，地面等待的医护人员快速上前协助机上医护人员将中毒患者转移到救护担架车上。

“衡阳某地患者被银环蛇咬伤，呼吸困难，因病情紧急需启动地上救护车和空中直升机联合救援……”11月10日下午，一架橘红色的专业医疗救援直升机降落在南华大学附属南华医院（原核工业415医院）急诊大楼前。舱门打开后，地面等待的医护人员快速上前协助机上医护人员将中毒患者转移到救护担架车上，并朝急诊室飞奔而去。

其实，这是一场地空联动救援实战演练。为加快卫生应急体系建设，打造空中紧急医疗救援“黄金一小时”，推进湖南省建立完善航空紧急救援网络，近日，南华医院正式开启直升机航空医疗救援服务，为社会大众提供院前急救、紧急医疗救援的航空医疗服务。

演练现场，记者看到，直升机上搭载有国际先进的呼吸机、颤监护仪、注射泵、吸引器及医用担架、氧气等医疗设备。整个机舱相当于一个微型“ICU”，满足伤病患者在空中运输过程的救治及体征监测。

“该救援直升机以后会常驻南华医院，接到急救呼救后，直升机可以15分钟起飞。”南华医院党委副书记、副院长邹伟介绍，该院布局空中救援，旨在打造空中紧急医疗救援“黄金一小时”救治圈。南华医院设有全省创伤中心、



南华医院正式开启直升机航空医疗救援服务，为社会大众提供院前急救、紧急医疗救援的航空医疗救援服务。

卒中中心、胸痛中心，创伤、脑梗、心肌梗塞等急症疾病经过“黄金一小时”急救，能最大程度挽救患者生命。

此次演练以蛇伤中毒救治为演练背景。南华医院蛇伤中毒专科联盟主席宾文凯介绍，由于中蛇毒的老百姓多来自县市郊区、交通不便地区，救治经验缺乏，部分蛇毒又发作较快，少数中蛇毒患者因转运时间过长导致呼吸衰竭而亡。

当天，南华大学附属南华医院成立中毒专科联盟，并为直升机航空医疗救援定点医院、中国毒理学会中毒与救治专业委员会临床协作基地举行授牌仪式。作为医联体牵头单位，南华医院构建的“空地一体”立体化医疗救援网络将更加方便其医联体成员单位间的协作营救，让“空中120”服务惠及社会公众，助力“健康湖南”建设。

一、适用于哪些对象？

1. 适用于危重、疑难疾病由县、市级向省级医院转诊的患者；
2. 适用于转运途中需要提供优质高效的医疗救护来维持患者生命体征的患者；
3. 适用于高速公路等偏远开阔地区，救援不适应颠簸的患者，以及处于黄金救援期的患者；
4. 适用于周边地区的危重病人转院至市区的患者；
5. 适用于突发事故或疾病而导致病情危重，如车祸的创伤、休克、急性心梗、脑梗死、肺栓塞等情况患者。

二、服务内容

1. 直升机院前急救服务：以专业医疗构型的直升机提供空中救援服务，全力挽救伤病患的生命健康；
2. 直升机院间转运服务：如病患所在医院无法提供适当的治疗，直升机可将病员转运至其他医院；
3. 其他医疗转运服务：当病患需要器官移植、特殊医疗设备、特殊药品、特殊血浆或需要医疗专家时，金汇通航可提供相关运输服务；
4. 空中应急保障服务：直升机灵活机动、快速起降，且配备专业的医疗器械和药品，可为各类大型活动、重大赛事等提供应急保障服务。

三、呼叫救援后，多久可以起飞？

在发生紧急状况需要直升机救援的情况下，医疗主管部门和军民航的管制部门遵循“黄金一小时”救助原则，在符合适航条件的前提下，一般15—30分钟内可以起飞。

四、直升机能飞到家门口吗？

直升机只需机身1.5倍大的场地即可降落，像学校操场、公共绿地、广场、高速公路服务站、楼顶停机坪等空旷地区都可降停。根据AW119机型的长度测算，降落场地直径约为20米即可满足要求，如果患者所处位置不能降落，直升机将就近寻找起降点。

五、如何享受直升机医疗救援服务？

我省群众只要办理金汇会员卡（每人每年365元），满足相关条件，拨打金汇通航紧急救援电话，就可享受直升机医疗救援服务。

航空救援是构建立体化医疗救援体系的重要组成部分，是提高突发事件紧急救援能力的重要手段，也是政府快速反应和及时处置突发事件、保障公共安全的客观需要。航空救援是地面120急救的有效延伸，在抢险救灾、重大事故救援快速反应、危重患者远途转运等方面具有独特优势。我院成为航空直升机航空医疗救援定点医院，24小时待命，随时实施紧急救援，将大大提升医院紧急救援能力，构建起陆空联动的立体化紧急救援网络。

近年来，随着社会经济的发展，我国的汽车保有量不断增加，各种突发事件频发，在救护车无法到达的区域，使用直升机进行空中医疗救援发挥着重要作用，成为现代化医疗体系中必不可少的组成部分。同时，国家大力倡导通航企业发展，培育通用航空市场，扩大通用航空在抢险救灾、医疗救护等公益服务领域应用，努力解决“上天难”问题。国家卫计委也出台措施，明确推进陆海空立体医疗转运与救治要求，逐步开展航空医疗转运与救治的专业队伍和装备设施建设，目的是将航空医疗紧急救援服务普惠于民。

南华大学附属南华医院开通空中医疗救援服务，开启了直升机航空医疗救援绿色通道，将积极打造空中紧急医疗救援“黄金一小时”救治圈，为危急重症患者赢得宝贵的黄金救援时间，为我省乃至周边地区人民的生命安全提供更强有力的保障。